OJIHOPO/IHBIE PA3HOCTHBIE cXeMbl. KOHCepBATUBHOCTD.

HocTaTouno 9acTo Ha MpPaKTUKE BCTPEYAIOTCS 3aJ1add, KOTOPbIe cojepkar JuddepeHti-
aJIbHbIE OINEPATOPBI C IepeMeHHbIME KoddduimenTtamu. IIpu mocTpoeHn pa3HOCTHBIX CXEM
JUIS TAKUX 3a/1a9 HY?KHO ObITh OCOOEHHO BHUMATEIbHBIM IIPU MCCJIEIOBAHUN aIlllPOKCHMAIIUH.
Eciu kosdduriimenTsl B ypaBHeHNN HETVIQJIKIE WK JaKe pa3pbhIBHbIE, TO PEIeHne YPaBHEHUs
OyzieT 0000IIeHHBIM. PasHOCTHBIE OllepaTophl, 00J1a/IaI0IIe OIIPe/Ie/IEeHHBIM TTOPSIIKOM aIlIPOK-
cuMaIuy Ha TVIaJIKOfl (pyHKIMM, JIomycKaromeil pa3ioxkenne B psj Teitsiopa, Ha 000OIIEHHOM
peIIeHn MOTYT 9TOIO IMOPSIKa allPOKCUMAIUN 1 He uMeTh. [loaTomy ojiHa 1 Ta ke cxema JijIst
3aJ1a91 OIPEJICTICHHOTO KJIacca MOXKET allllPOKCUMUPOBATD 3a/1a1y B CJIYUAE IVIAJIKOTO PEIeHUs
U He aIlllIPOKCUMHUPOBATH B CIydae 000OIEHHOIO PeIeHUs .

[Ipu pemrennn 3aj1a4 ¢ pa3pbIBHBIMU KO(DDUIMEHTAME KOHETHO-PA3HOCTHBIMU METOIaMU
BO3MO>KHO HECKOJIbKO 110/1X0/10B. OJIMH M3 HUX 3aKJI0YaeTCsd B TOM, YTOOBI sIBHBIM OOpa3oM
IIPOIINCAaTh Ha CETKE YCJIOBUA COIIPAKEHUA. HpI/I 9TOM Y3JIbl CE€TKU JOJIZKHBI IIOIIaJaTh Ha JIN-
HUU Pa3pbIiBOB KO3 dumumenToB. BTopoit mox01 cOCTONT B HAIMCAHWKM TaK HA3BIBAEMBIX 00-
HOPOOHBIX PASHOCTHBIX CXEM WJIU CXEM CK603H020 C4ema, BUJ KOTOPBIX OCTAETCs HEU3MEHHBIM
JUIS 3aJ1a9 pacCMaTPUBAEMOrO KJIacca HE3aBUCHUMO OT TOT'O, SIBJISIIOTCS JId KOI(MMUINEHTHI B
yPaBHEHUAX HEIPEPBIBHBIMU TVIQJIKUMU (DYHKIUAME Wian HeT. [Ipu aToM ocobyio posb urpaer
KoncepsamueHocms cxembl. CxeMa Ha3bIBaeTC KOHCEPBATUBHOI, €CIM OHA OTparkaeT Ha CeTKe

T€ 2K€ 3aKOHbI COXPaHE€HUA, KOTOPbIE IIPUCYTCTBOBaJIN B HCXO,ZLHOﬁ ,ILI/ICbeepeHHI/IaHI)HOI'/JI 3a/Ja4e.

1 CrammonapHoe ypaBHEHUE TEMJIOIIPOBOIHOCTI HA OTPE3-

Ke

B kadecTBe niepBoro nmpumMepa pacCMOTPUM KPaeBYIO 3a/1a49y JIJId CTAIIMOHAPHOTO YPaBHEHU S

TEIJIOIIPOBOJHOCTHU Ha OTPE3KeE:

(k(z)u'(z)) = q(x)u(z) = —f(x), =€ (0,1), (1.1)



rae k(x) >0, g(z) > 0, f(x) > 0 — usBecruble dyuknuu, g, = 0, g > 0 — 3ajaHHBIe YnCIA.
Ecan dysknus k(x) seagercs nenpepbiBHO-Tud depenimpyemoit, a dbyukmun ¢(z) u f(z)

nenpepbiBabiMu Ha [0, [], To 3amada (1.1) umeer Kiaccudeckoe perenne. B mporuBHOM cirydae

MOKHO M'OBOPUTB TOJIBLKO 06 06001eHHOM periennn 3aja4u. Eemu dynknus k() umeer paspbis

nepBoro posa B Touke xo € (0,1), T0 B 9TOIf TOUKE JIOJKHBI BBIIOJTHITHCS YCIOBUST COTIPSIKEHNUST
/
[U]|z=zo =0,  [kt'][z=z, =0,
e KBaJpaTHBIMU CKOOKaMU 00O3HAYEH CKAYOK (DYHKITHU:

[U]pmry = lim w— lim wu.
r—x0+0 x—x0—0

Eciaun dynknusg k(x) menpepoiBHO-Tuddepenimpyema, To 3aga4dy (1.1) MoxKHO mepenucarhb

B CjIeAYIOIIEM 9KBUBAJIECHTHOM BUJIC:

ku" + kv —qu=—f, x€(0,]),

(1.2)
w0) =g, u(l) = gs.
Beenem na orpeske [0, [] paBHOMEPHYIO CETKY:
[
n=nh, n=0,1,...N, h=—,
T, =nh, n N
U ocTpouM Jiis 3a1a49u (1.2) cIieyrolyo pa3sHOCTHYIO CXEMY:
Yn+1 — 2yn + Yn—1 knJrl - knfl Yn+1 — Yn—1
kn — nYn = —Jn; :1a27"'7N_17
B2 LT 2h Gntn = a1
Yo =91, YN = g2-
(1.3)

Ha 2aadkom pemenun cxema (1.3) ammporcumupyer 3agady (1.1) co BTOPBIM HODPSIKOM

norperHocTy annpokcumarnuu. [lepermceiBas cxemy (1.3) B Buje

(

Yo = g1,
k, kni1 — kn_ 2k, kn  kpi1 — kn_
) (F BT 1) ot (? +q") ¥ (ﬁ RS 1) ot = =l N
L Yn = g2,

MBI IIOJIy9aeM CHCTEMY C TPEXMArOHAIbHOM MaTPUIlell, KoTopasi MOZKET ObITh PelleHa MeTOIOM
[POTOHKH.

Paccmorpum wactubiii ciryqait sagauu (1.1). Iycrs k(z) = 1+2%, q(z) =0, f(z) = 2z. pn
STOM TOYHOE PEIleHHe 3a/[a4i UMEeT BUJI:

arctg(x)

uz)=g—x+(g2—g1+1) arcta(l)



7] OSOROOS BN eSO OSSO DOSPOORS NSRS OSO SOROIOS OSSO S
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Puc. 1: Anammrudeckoe pemenne 3anaun (1.1) npu k(x) = 1+ 22, q(z) =0, f(z) =2z, g = 1,

gp=05L=1

1 UncneHHO: pellieHHe i ITorpemHoCcTh
! | | | T T T T T

Dg_ ........ ...... ......... ........ ........ ........ ........ ........ 4

arr, %

D?- ........ ........ ......... ........ ........ ...... ........ ........ i

DE- ........ ........ ......... ........ ........ ........ ......... ...... ....... i

i i i i i i i i i i i i i i i i i i
08 i

Puc. 2: Yucnennoe pemienne 3agaqn (1.1) u ero norperaocts npu N = 100

UuclieHHOE pelIcHHe L 10" TTorpemHocTs
T T T T T T T T T T T T T

08
0gr

0.7+

06}

A7) AN S S SR S SN SN S RSN RS S SN SR S S S SR S
0

Puc. 3: Hucnennoe perenne 3agaau (1.1) u ero nmorpemtaocts pu N = 1000

I'paduk aHATUTHYECKOrO PEIIEHNS, & TaK¥Ke PE3YJILTATHI YUCIEHHOIO PEIEeHHs 3aIa91 110 CXeMe
(1.3) B caayuae g3 =1, go = 0.5, L =1 mpu N = 100 u N = 1000 npusesens! Ha puc. 1 - 3.

C YMEHbIICHUEM IIal'a CETKN YUCJICHHOEC PeHICHUE CTPEMUTCA K aHAJIUTUIECKOMY.



Paccmorpum reneps citydaii, korja dyukiust k() uMeer paspbiB IEPBOroO PoJia B TOUKE Xo:

ki(z), =€ 10,x),

vy = | 1@ w0
l{ig(l'), T € (Io,l],

rje ki(z) u ky(x) — menpepwiBao-nuddepennupyembie dyukuuu npu x € [0, x0] u x € [xg, (]

coorBeTcTBeHHO, npuueM ki(xg) # ka(xo). Samaday (1.1) B 9TOM ciiyuae MOXKHO 3allUCATH B

CJIETYIONIEM SKBUBAJECHTHOM BHJIE:

(

kil + k) — qui = —f, x € (0,10),
kouly + kyuy, — qus = —f, x € (x0,1),
u1(0) = g1,

us(l) = go,

u1(xo) = ua(wo),

ko (o) us () = ki (o)u) (20).

[Moctpoum st 3amaun (1.4) pasHOCTHYIO CXeMy C y9eTOM YCJOBHUIl COlpsizKeHus. BBeem

(1.4)

\

CETKY, OJINH U3 y3JI0B KOTOPOil 00s13aTe/IbHO MONaIaeT B TOUKY Xy:

In:nhl, ’rL:O717.”7]\]17 Nlh/l:x(] & h1:ﬁ7
Ny
| —
Ty =x0+ (n—Ny)hy, n=N;+1,..,.N, 29+ (N —Ny)hy =1 & hQZﬁ'
— iVl

Eciu Mbl xoTuM, 9T00BI Ipu & < o U IPU T > T IIArd CETKH ObLIN IPUOIU3UTETHHO

paBHbI, TO MO2KHO HOTpe6OBaTb BBITIIOJTHEHU A yCJIOBI/IHZ
Zo ~ [ — Zo
N N-N’
OTKY/la II0JIy4YaeM

N = N; + round (w) : (1.5)

Zo

CiegoBarennsio, 1uciao Ny HHTepBasoB CeTKH Ha oTpe3ke [0, o] MOXKHO 3a/JaBaTh IPOU3BOJILHO,
a nosiHoe 1ucsio N mHTepBasoB ceTkn Ha orpeske [0, ] HaxoauTs 1o dopmyse (1.5).

I[Ipocteiias pasHOCTHAS CXeMa, YUUTBHIBAIONIAS YCJIOBUS COUPIZKEHHUsSI B TOUKE T, UMEET
BUJIL;

( ! Ynt1 = 2Yn + Yn—1 n k’qlq+1 — k) Ynt1 — Yn—

_qnyn:_fn7 n:172a"'7N1_17

h? 2hy 2h4
Nl hl N1 h2 Y
k. ntl__ gt = —fr Ni41,. N —1,
n 02 T o, 2y Gnn =~ s Nt

Yo = 41, YN = 92,
(1.6)



rae kb = ki(x,) u k2 = ky(z,).

Cucrema (1.6) siBiisieTcst cucTeMoii ¢ TpexraroHaJ bHON MaTpUIeii:

Yo = g1,
Anyn—l - Cnyn + Bnyn—i-l = _Fna n = 17 7N - 17
Yn = g2,
ruae
( kl k1+1—k1 L
L =1,2,... Ny —1
h% 4h% , N ) 4y 5 4V1 )
1
= _n7 nzN?
=4 7 |
ka  ka—kn
- - o =N +1,...,.N
| mr o T
( /{?1 k’l _k,l
n n+1 n—1
—_ =1,2,.... Ny —1
h% 4}’% , N ) s 4V1 )
/{?2
= _n’ n N7
B.=% 7. |
kp | kna —ka
— L n =N +1,..,N
T apy T e
\
( 2k1 /
h_gn‘l'(Jm n_]-727"'aN1 1; fn7 n:172,...,N1—1,
1
kn | Kn
On: h_1+h_27n_Nlﬂ FTL:< 07n:N17
o2
T4 n= N+ 1N, far m=Ni+1,..N.
2
\ \

Cucremy (1.7) MOXKHO PEIIUTH METOJOM TPOIOHKH.
Pacemorpum wacrablit coyuait: f(x) =0, g(x) = 0, ky # ko — KoncranTsl, g3 = 1, go = 0,

[ = 1. Bajaua (1.4) npuHEMaeT B 9TOM [IPOCTEMAIIEM CJIydae BU/T

u"'=0, x e (0,z9) U (x,1),
u(0) =1, u(l) =0,

[UHIO =0, kQu,|:co+0 = klul|xo—0-

Ee permrennem sgBisieTcs KycOUHO-TNHENHAS QYHKINS

1—apxr, x€]0,x,

ute) Bo(1 — ),

YOS [I07 1]7



K03 DUIUEHTHI ( U [y KOTOPOil MOYKHO HAWTH U3 YCJIOBUIN COMPSAKEHUS:

1 —apzg = ﬂo(]_ — ZL‘()) Bo = »ay
= 1 1

— = — g = =
F1c 2/ T (1l —xo) + a0 s+ (1—s)m

ky
ky

I'paduk aHAIMTHIECKOTO pellleHnst 3a1a49u, a TaKyKe pPe3ysbraTbl pacderos o cxeme (1.6)

rie »x =

g g = 0.33333333 npusejensr Ha puc. 4 - 5.

o AT e e
Y EVSOOOS DOUUOE Do Nt FUUPOOS SROONS HOPPOON OSOOT SRS S SO
7 EUOOORE SOUUUOE SOOI UOPI: oo OO SOUOOT SRS SO

020 b e

[IR=R 3

06

0.4

0.2F

Puc. 5: Hucnennoe pererne 3aa4an (1.8) u ero norperaocts pu Ny = 10, N = 30

[Torpobyem Terepb MOCTPOUTH IS pacCMaTPUBAEMON 3a/adi CXeMy CKBO3HOTO cueTa 06e3
SIBHOT'O ydeTa yCJIOBUIl CONPSZKEHNsI B TOUKe Xo. Pesynbrarer pacderos 1o cxeme (1.3), cxosg-
meiicd B caydae 3ajJadn ¢ HelpepbIBHO-IuMdEepeHIupyeMbiMu Kodd durmentTaMu, IpuBeIeHbI
Ha puc. 6 - 7.

C YMeHbIIECHUEM HIalr'a CETKU IIOI'PEHIHOCTL YHCJ/IEHHOI'O pPelIeHrd HE YMEHbIIaeTCHA. 9TO
O3HAYAET, UTO B CJydae HCHOJIb30BaHus cxeMbl (1.3) JyIst 3a7a49u ¢ paspbIBHBIM Ko3(bdurmen-

TOM k(l’) YUCJIEHHOE DEIIEHUE HE CXO/JUTCA K aHaAJIUTHUYICCKOMY. HpI/I‘II/IHa 9TOI'0 3aKJII09aeTCA



UucneHHoe PEIICHHE
T T T T T

TTorpemnocTh
T T T

- j
Dz ............................................................................. ....... i DS S I TR TR -
] i 1 1 I L i L L i i} 1 i i 1 I 1 i i 1
0 0.1 0z 03 04 05 06 07 s 09 1 i} 0.1 02 03 04 05 06 07 08 09 1
" b
Puc. 6: Hucnennoe perenne 3aaun (1.8) u ero norperaocts ipu N = 100
; YucneHHOE pellieHne 5 IIorpenHocTh
DB ......... ....... ........ ......... ........ ........ ......... ........ ........ 4 15 ................................................................................... |
DE ...................................................................................... 4 -
=
- : : : : : : : : : ::_ 1 .................................................................................. 4
D fereeereionnnens B L . [P ERRTR L L R 4 *
DS .................................................................................... 4
Dz ..................................................................................... -
D 1 1 1 1 1 1 1 1 1 D 1 1 1 1 1 1 1 1 1
O 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 0O 01 02 03 04 05 0B 07 OB 09 1
X X

Puc. 7: Hucnennoe perenre 3a1aan (1.8) u ero nmorpemntaocts pu N = 1000

B TOM, 4TO cxeMa (1.3) HapyImaer 3aKOH COXPAHEHHUs TEIIA, TO €CTh SBJISETCS HEKOHCEPBATHB-
HOit. MOxKHO TOKa3aTh (cM. mpusiokenue), 9ro GbyHKIms 4(x), K KOTOPOH CTPEMUTCSI PellieHne

cucrembl (1.3) npu h — 0, yIoBJIeTBOpsIeT KPaeBoii 3a1a4e:

@' =0, z€(0,z)U (x0,1),
a(0) =1, a(1) =0,

[a”xo - 07 k2ﬂ’/|£ﬂo+0 - kla/’xo—o - 57

rie £ # 0 — MOIHOCTh NCTOYHUKA WM CTOKA TeIlIa IMPU & = To. MOIHOCTb 9TOro (hpuKTUBHOTO

HNCTOYHUKA WU CTOKa Teruia obparaercd B 0 TobKo mpu ky = ko.

2  UMurerpo-uHTepnoisinoHHblii MeTo s (MeTon Oajamca)

ITIOCTPOEHN:A KOHCEPBATUBHDBIX PA3HOCTHBIX CXEM

PaCClVIOTpI/IM OJUH U3 METO/0B IIOCTPOCHHUA KOHCEPBATUBHLIX CXEM Ha IIpHUMEpe KpaeBoﬁ



3aJa491 JJId CTAallTMOHAPHOI'O YpaBHEHUA TEIIJIOIIPOBOAHOCTH:

(2.1)

Ypasaerue (2.1) MoxKkeT OBbITH MOJYYEHO M3 HHTErPATHLHOIO ypaBHEHHs GajlaHca, KOTOpoe Ha

no6oM orpeske [a, b], tae 0 < a < b < [, umeer BuI:

b b
W(a) — W(b) — /q(z)u(x)dx + /f(a:)da: =0. (2.2)
Buece W(x) = —k(z)u'(x) — niorHOCTH IOTOKA TeIIa.

BBejiem Ha paBHOMEpHO# ceTKe
xp,=nh, n=0,1,... N, Nh=1

IIPOMEXKYTOYHBIE, TaK HAa3bIBAEMbIE NOMOKOBBIE, Y3l Xpto5 = L, £0.5h 1 3amminemM ypaBHeHUE

Gamanca (2.2) Ha OTpe3Ke [T, 0.5, Tnio.5):

Tn+0.5 ZTn+0.5
Wi o5 — Wsos — / a(@)ulz)dr + / f(x)de = 0. (2.3)
Tn—0.5 Tn—0.5

[Mpeamonozxum, 9ato u(x) & y, = const IpU T, o5 < T < Tpios. Lloraa

In+0.5
q(z)u(z)dr =~ hy,d,, (2.4)
Tn—0.5
rie
In+40.5
d ! (x)d
n = — x)dx
h q
Tn—0.5
y , W(z)
Haiinem snavenus W, g5 u W, 105. g sToro mpounTerpupyeM paBeHCTBO U (T) = — k()
x
HA OTPE3KE [Tp_1, Tp):
W)
Up—1 — Uy = dx.
1 / k()
Tn—1

[Ipeamonaras, aro W(x) ~ W, _o5 npnt ,_1 < < T, U yIATHIBasdA, 9T0 u(xr) X Y, IpH
Tn—05 < T < Tptos, MOTYIUM:

Tn

dx Yn — Yn—1
-1 — Yn ~ W, _o. — = Wi o5~ —a,——, 2.5
Yn—1—Y 05/1{:(90) 0.5 a ( )

Tp—1



riae

Tn -1

=i f i

Tn—1
AHaJ’IOI‘I/I‘{HO IIoJIydaeM
Yn+1 — Yn
Wn+0.5 ~ _bn 5 (26)
h
e
Tn+1 -1

b — l/d:c
"\ n ) k)

[Moncrasmiss Boipakenus (2.4), (2.5) u (2.6) B ypasBuenue (2.3) u BB/ 0003HAYCHHE:

ITn+0.5

o=y [ S

Tn—-0.5

IIOJIYYHMM KOHCEPBATUBHYIO PAa3HOCTHYIO CXEMY, BbIPpazKalollyl0 Ha CETKE 3aKOH COXPaHEHW A TEII-

1 n - Yn n ~— Yn—
1 (bu _ u) g = g m= 1.2, N 1,

h h h 27)

Yo =91, YN = 92.

NuTerpasibl, ¢ MOMOIIBIO KOTOPBIX BBIUUCSIOTCS KOIMDMUITMEHTHI a, b, d U ¢, TPEICTaBISAIOT
co0oit TaK HA3BIBAEMbIE WAOAOHHDIE PYHKUUOHAAV. VIX BU HE MEHSIETCsT B 3aBUCUMOCTH OT TOT'O,
sipistiorest byukimn k(x), ¢(x) u f(x) HenpepbIBHBIMU WM HET.

Pasnocraas cxema (2.7) amnmpokcumupyer ypasaenue (2.1) mpu 1oCcTaTOvYHOlN IIaJIKOCTH
pemenust u(z) ¢ nopgakom O(h?). Eciu koadgpdbunuents! ypasuenus (2.1) gaBasgiorcst riaKuMu

dyHKIUAMA, TO
an = k<xn—0.5>7 bn = k(xn+0.5)v dn = Q(xn)u Pn = f(xn>

¢ Tounoctbio 10 O(h?).
HTerpo-uHTEepHOIAIMOHHbI METO/ MOZKHO UCIOJIBL30BATH JIJIst AlIPOKCHUMAIUH HECTAIITO-
HapHBIX YpaBHEHWIi, & Tak:Ke IPaHUIHbIX ycaoBuil. Tak:ke ero MOXKHO MCIOJIB30BATH JIJIsl 110~

CTpOCHHA KOHCEPBATUBHLIX PAa3HOCTHLIX CXEM Ha HEPaBHOMEPHBIX CETKaX.



3 IlIpumep ucnoJjib30BaHUs MeTOjia DajiaHca

[Mpowntoctpupyem cxemy (2.7) Ha puMepe 3a/a49u
(ku') =0, z € (0,20) U (z0,1),
u(0) =1, u(l)=0,
[Ulleg = 0, Kot |zyr0 = k1t |2y o0,

rie
]{31, T € [O,I‘O),

k(x) = ki = const, ko = const, ki # k.

kg, T € (.%'0, 1],

Beesnem B obmactu [0, 1] mponsBOIbHYI0 PABHOMEDHYIO CETKY € Imarom h, He 3a00TsaCh O

TOM, YTOOBI KaKO#-TO ee y3es 00sg3aTeIbHO IOoNaJ B TOUKY To. Koadduimenrsr d, u mpaBbie

9acTh @, ypaBHeHuii cucreMbl (2.7) B JAHHOM CJIyYae PABHBI HYJIIO [IPU BCEX 7, TO €CTh CXeMa

IIpUHUMaECT BUI:

SRS

h h

yo=1 yny=0.

Haiiyiem koacpdurmentsr a, u b,. Ecim x,,1 < x9, TO

—1
Tn

Tn—1

1 nd:v

h ky

Tn—1

Ecmu x,,_1 = xg, TO

b, =
Eciu zg € [z, T,11], TO

(:]2)

(1) (1)
o) () -

f18) (1

f18) -3

10

<bnyn+1 “Un g e yn_1) —0, n=1,2,...,N—1,



Tn+ -1

1 -1 zo Tp41
b, = l/d_a: —h /dﬁ+ d_x —h x0_$n+$n+1—$o
ky
n xo

h k(z) ko k1 ko

Tn

Ecimu zg € [x,_1,2,], TO

Tn -1 o Tn -1 1
1 dx dx dx To— Tpe1l Tp— To\
n — — _— = h E— E— = h ,
A / ) / P n
Tn—1 n—1 xo
)
x
b,=| — — = ks.
h / k(z) 2

Pesysbrarsr pacueros no cxeme (2.7) ¢ yKazaHHBIME BbIlie KOIDPUIMEHTAMU [TPUBE/ICHBI

Ha puc. 8.

TTorpemHoCTh
T T T

DE- ........ BN L ........ RPN ........ ........ ........ J ) : J
O i ........ ......... ) : : .o

02F -

Puc. 8: Yucnennoe pemtenne 3ajga4u (1.8) u ero norpemnocts npu N = 100

4 3agaHus JJisd CAMOCTOATEIBHOI'O pPeIleHns

[TocTaBbTe HAYAIBHO-KPAEBYIO 33J1a9y O MAJIBIX MIPOJOJILHBIX KOJIEOAHUAX YIIPYTOro CTEPK-
He jyuHel [ (2 € [0, []) mocTosTHHOTrO ToTepevHOro ceveHus, canTasi e OPMAIIUIO TONEePEeTHbIX
cedeHnii npeHebpekuMo Masoii. [IIoTHOCT Macehl crep:kHsi pasHa p(x), MOIYJIb YyUPYTOCTH
paBen E(x), KOHIIBI CTEPyKHsI 3aKpeIlIeHbl HeMOBUKHO. [TycTh KolebaHust CTEpXKHSI BBI3BAHbI
HAYaTBHBIM IIPOJIOJLHBIM cMerenneM u(z, 0) = ¢(x), a HadadbHas CKOPOCTb PaBHA HYJIIO.

PeanmsyiiTe 4ncieHHOE pelenne 3312491 ¢ IOMOIILI0 HEKOHCEPBATUBHON CXeMbI I KOHCEPBa-
THUBHOI CXEMBbI, IOCTPOEHHOI MeTOI0M OajiaHca, U CPABHATE PE3Y/IbTAThI ¢ TOYHBIM PEHICHUEM

3a,1a41.

11



1) CrepkeHb COCTOUT U3 JIBYX COCTBIKOBAHHBIX B TOUKe g € (0,1) cTeprKHEl co ceyomnu-

MU ITapaMeTpaMu:

pP1, T S [Oux(])? E17 HAS [Oux(])?
plz) = E(z) =
P2, T S (Io,l], E27 WS (l‘o,l],

rae p;, E1Z — KOHCTaHTBbI, & Ha9aJIbHOC OTKJIOHCHHE CTCP2KHA MMeeT BU/I:

in( A\
sm\zfa) g g,
sin(AWzq/ay)
ple)=9 .,
sin(AM(1 — 2) /ay) € [0, ]
S
sin(AD (1 — x9) /az)’ 0
rue a? = —i, a A — IIEPBBINA ITOJOXKUTEIbHBI KOPEHb yPaBHCHULA:

pi

Vot (e -0) = VinEa- e (20 ).

2) [110THOCTD CTEPXKHSA U MOJY/Ib YIPYTOCTH UMEIOT BH/I:
p(x) =po- (L —2)* FE)=FE-(L-2)* L>I,

a Ha4daJIbHOE€ OTKJIOHECHHE PaBHO:

12



5 Ilpunoxenne

HOKa}KeM, 9TO penieHue paSHOCTHOﬁ CXEMbI

k Yn+1 — 2yn + Yn—1 + kn—i—l - kn—l Yn+1 — Yn—1
" h? 2h 2h

=0, n=1,2,..,.N —1,

=1 yv=0

B CJIy4ae, Koraa

rne k' m k? — KOHCTAaHTBI, & TOUKa T, He MOIAJIAeT HU B OJUH U3 y3JI0B CETKH, CXOIUTCA K

KYCOTHO-JINHEHHOM DyHKIMU U(x), yIOBIETBOPSIONIEH 3a1ae

"' =0, x e (0,z0) U (x,1),
w(0) =1, a(l) =0,
[@]|oy = 0, K@ |ngr0 — k'@ [59—0 = €.
Ecmn xo He nonaiaeT HU B OJWH U3 Y3JI0B CETKH, TO HallJIeTCs TAKOIl BHYTPEHHUI Y3€T Ty,
9TO0 Ty = Tp, + Oh, e O € (0,1).
IIpu n = 1,2,...,ng — 1 cupaseayusbl pasencrsa k,_; = k, = k41 = k', u pasnocrnoe

ypasaenue (5.1) npuHEMaeT B

Yn+1 — 2% +Yn1 = 0.

Ananornunsrit Buyt ypasaenue (5.1) umeer nmpu n = ng+ 2, ..., N — 1, Tak Kak Ipu 370M k1 =

kn = kny1 = k% CrenoBaTesibHo, 3, ABISeTCS KyCOUHO-TMHEHOM ByHKIIMel:

1—ax,, n=01,..ng,
B(l—x,), n=ng+1,..,N.
KosaddurmenTsr o u 5 Haiijem, mojcrasiisis Boipazkenue (5.2) B ypasaenue (5.1) mpu n = ng

un=mng+ 1. Ypasuernue (5.1) mpu 5T70M ymo6HO MepenucaTb B BUJIE

bnya: — QpYz = 07

e

kn—i—l - kn—l kn-ﬁ-l - kn—l

b, = kn + an, = ky, —

4 ’ 4

YuaursiBas, 910 Ty, = To — Oh 1 x,,41 = To + (1 — 0)h, npu n = ny mosrydaem:

0 = by (Uno+1 = Yno) = @ng(Yno — Yno—1) =
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= bno [ﬁ(l o xno-&-l) o (1 - O‘xno)] o ano((l - CVxno) o (1 o axno—l)) =
= by, [B(1 — (0 + (1 = 0)h)) — (1 — a(xg — Oh))] + ap,ah =

= ﬁbno(l — Xy — (1 — 9)h) + Oé(anoh + bno(xo - gh)) — bno'

e 2 1 1 2
B Kng1 — kng—1 ., K2—k' 3K+ k

bno - kno + 4 — k + 4 - 4 ’

B Kngt1 — kng—1 1 k2 —Kk' Bk —k?

g = hiny — == =k =

IIpu n = ng + 1 uMeer MecTO paBEHCTBO:
0 = brgr1(YUnot2 = Ynot1) = Gngt1(Uno+1 = Yno) = bngr1 [B(1 — pgy2) — B(1 — Tgr1)] —

—ng+1 [B(1 = Tngs1) = (1 = a@ng)] = =Bbpgr1h—any41 [B(1 — 2o — (1 = 0)h) — (1 — (o — Oh))] =

= =B [bug+1h + ang1(1 — 20 = (1 = 0)h)] — Ang11(z0 — Oh) + ang+1,

rae 2 1 2 1
kng+2 — kn k* —k Sk* —k
bn0+1=kn0+1+%=k2+ T T

Eng+2 — kn K — k' 3k*+ k!
an0+1:kn0+1_%:k2_ 4 — 4 .

Permmm cucremy s koaddurnmenTos o u -

By (1 — 29 — (1 — 0)h) + a(anh + by, (zo — Oh)) = by,

(5.3)
B [brg+1h + ang1(1 = zo — (1 = O)h)] + aang1(zo — Oh) = anesr.
! L B5x—1 b, 5—
ITycth » = =1 Tora ZT:: = ?; ke an:ll =37 z, u cucrema (5.3) ympormaercs:
Bl —x9—(1—=0)h) +a(Ah+z9—60h) =1,
Bl12=h 41 (1= 6)h| + afzo — Oh) = 1
—xo—(1— a(zg — 6h) =
3+ 0 0 )
ox —1
rae A = . Beranrag us nepsoro ypasHeHHs BTOPOE, MOJTyHYaeM:
3x+1
M2 Eh 0 = 8
alh — f——h = = pa
3+ pe
3+ x
e p = )\5—. [Toxcrasisist naiinennoe (3, HAIlpUMep, B [I€PBOE YPABHEHUE CUCTEMBbI, ITOJTY-
—

qaeM:

a=(u+1—pzo+hA—0—(1-0)u)".
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C mOMOIIBIO WHTEPIIOJISIIIUE JO00TPeIeuM (DYHKIIIO Y, 3a8JaHHYI0 BbIpazkenueM (5.2) B
y37ax cerku, Ha BceM orpeske 0 < x < 1. B pesynbrare mosyunm dbyHKIwmo §(z, h) HeIpepbIBHO

MEHSIIOIIErocst apryMenTa &, 3ajannyio npu x € [0, 1], npudem:

?j(fm h) = Yn-
ITepeitnem k npegery npu h — 0:

I —a ; € 07 )
lim g(a, h) = a(e) =4 0" 0,0l (5.4)
h=0 Bo(l —x), x € [xo,1],
e
ap=lima = (u+ (1 —pw)™", Bo=lim B = uay.
h—0 h—0

Tounoe perenne 3aaIu

(k(z)u/(x)) =0, 2 € (0,20) U (x0,1),
w0) =1, u(l) =0, (5.5)
[Wl,_,, =0, [ku]],_, =0

UMeeT BUJ

1 — o, x € [0, zo],

ule) = Bo(l—x), x € [xo,1],

rie
1

s+ (1 —3)xy’
Oynkuus w(z) coBnajaer ¢ perenneM 3aga4du (5.5) Torga U TOJIBKO TOTJA, KOIJIA Gy = (Y

ap = Bo = »ay.

u [y = Po. Crenosaresbho, cxema (5.1) cxources K perrernio 3aga4u (5.5), eCu BBIIOJIHEHDI

paBeHCTBa:
w+1—s)rog=p+1—-—pzry & (p—3x)(1—29)=0 & pu=s,

Tak Kak o < 1. [osb3ysdach BeIpazkeHueM I [4, TOJIydacM:
5—1 3+ (1 — »)?
3x+1 5—3 (Bx+1)(5— )

I

0=

OTKyla crejyet, uto 4(x) u u(x) coBnajgaoT jumb npu » = 1, To ecth npu k' = k2. lpuunna
9TOr0 3aKJII0YAETCs B HeKOHCepBaTuBHOCTH cxeMbl (5.1), Hapymalomieit 3akon Gasanca remia. B
camoM Jieste, bynkius (), K KOTOpoit cxonuTes pemenne cxeMbl (5.1) mpu crpem/ienny mara

CeTKHU K HYJIIO, IIpeJICTaB/IgeT coOO0il pelleHne 3a1adu:
(k(x)d'(x))" =0, @ € (0,20) U (z0, 1),
@(0) =1, a(1) =0,
()] ey = 0, [kT],,,, = —K*Bo + K ag = —ao(u — »)k* =&,

T=x0
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rie & — MOITHOCTb TOYEYHOI'0 UCTOYHHMKA WU CTOKA TeIlIa IIPU T = X, IpudeM £ — 00 Ipu

»x—5+0.
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